

指导单位:国家土地督察南京局 江苏省人民政府国有资产监督管理委员会 江苏省经济和信息化委员会
特别支持单位:江苏洋河酒厂股份有限公司 维维集团 远东控股集团有限公司 江苏禾晟农业发展有限公司 江苏华厦电力成套设备有限公司

高铁让这座宜业新城更宜人

徐州经济技术开发区打造国家级一流园区

本报记者 沙会堂

繁花似锦的春夏之季,记者走进国家级徐州经济技术开发区,随处可见一个又一个重大产业项目、重大城建项目、重大惠民实事项目正在紧张施工。据了解,今年以来,面对经济下行压力持续加大的严峻挑战,徐州经济技术开发区以实现园区新的腾飞为动力,推进了总投资超800亿元的136个“三重一大”项目。1—4月份,开工新建厂房面积是去年同期的2倍以上。

2012年,徐州经济技术开发区实现业务总收入2100亿元,增长26.1%,综合实力跃居江苏省长江以北开发区第一位,保持江苏省开发区前10位,跻身全国国家级开发区前20位。相继建设成为了国家工程机械特色产业基地、国家新能源特色产业基地、江苏省国际服务外包示范区、江苏省生态工业园区等,成为了徐州市经济社会发展新的重要增长极。目前是淮海经济区最具规模实力、最具



徐州经济技术开发区装备制造产品

发展活力、最具投资潜力的国家级开发区。

随着高铁时代的到来,2013年,

徐州经济技术开发区将以打造高铁生态商务区现代服务业活力板块为引擎,培育发展高端生产性服务业,

加快形成高新技术产业、先进制造业与现代服务业融合互动的现代产业体系。

区位优势 地处“黄金交叉点”

徐州经济技术开发区创建于1992年7月,2010年3月晋升为国家级经济技术开发区。现有辖区面积152.8平方公里,下辖两镇和三个街道办事处,常住人口20多万,企业2000余家,其中外资企业500多家,是徐州市重点建设的新型工业化示范基地和高新技术产业中心,也是高起点、大手笔打造的城市东部中心——徐州高铁新城。

近几年来,徐州经济技术开发区紧紧围绕“推进跨越发展、建设美好园区”的主题主线,按照项目强区、科技兴区、环境立区、和谐安区的发展

理念,奋发作为,逆势而上,经济社会持续快速健康发展。

徐州经济技术开发区是徐州城市东部副中心,与老城区、新城区呈“金三角”之势。开发区距全国第二大铁路编组站——徐州铁路编组站1.8公里,距国家一类口岸——徐州国际观音机场30公里,距连云港港口220公里。陇海铁路、京沪铁路、104国道、206国道、310国道、323省道以及京杭运河通贯全区,连霍和京福两条高速公路在开发区交汇。

徐州经济技术开发区是徐淮承

接高速铁路第一区,京沪高铁七大主要站区之一的高铁徐州东站就坐落在开发区腹地,距开发区行政服务中心仅4分钟车程。既是京沪高铁的中点,也是京沪高铁和未来徐兰高铁的交汇枢纽。开发区因此成为淮海经济区的区域性中心节点、长三角经济区和环渤海经济区的“黄金交叉点”。随着京沪高铁的开通运营,从开发区到北京和上海仅需2小时。徐兰高铁通车后,徐州到西安也只需2小时。与南京、济南、郑州、合肥四个省会城市成为1小时经济圈。特别是郑徐客运

专线、城市轨道交通、亿吨大港建设的加快推进,将使开发区的交通区位优势更加突显,开发区参与国际竞争、加强区域合作、吸纳优质要素的通道将更加便捷。

徐州高铁商务外包中心项目负

责人赵作文告诉记者:“徐州这个得

天独厚的地理优势、交通优势,尤其是

高铁通车之后的优势都是其他城市

很少能够比拟的。开发区有制造业的

基础,制造业也需要转型升级,我们这

样的园区对制造业向服务业、研发

业的转移起到非常重要的作用。”

产业优势 支柱产业拉长特色产业链

目前,徐州经济技术开发区培育形成了以工程机械和专用车辆为主的装备制造、以太阳能光伏和风能发电为主的新能源、以生产性物流和软件服务外包为主的现代服务业等三

大主导产业以及工业电子、特色食品、纺织服装等传统优势产业,正在大力发展生物医药、新材料、电子信息和高端家电、节能环保、新能源汽车等战略性新兴产业,建成了全球第

五的工程装备和世界第一的多晶硅生产基地。美国卡特彼勒、德国蒂森克虏伯、法国圣戈班、澳大利亚布兰肯、丹麦维斯塔斯、韩国斗山以及香港协鑫、台湾统一、大陆徐工集团等一批世界500强和全球知名公司在其成功发展。

装备制造业是徐州经济技术开发区当之无愧的第一产业,目前已形成以徐工、卡特等龙头企业为骨干,从主机到关键零部件较为完整的高端工程机械产业链,构建了以工程机械为引擎,矿山机械、建材机械、风电设备、节能环保设备等竞相发展的一流装备制造业基地,现已研制五大系列、16大类、200多个品种,其中,9类主机、3类零部件居国内第一,20多项配件产品位列国内前5名,2012年产业规模超千亿元,是徐州作为“中

国工程机械之都”的核心区和国家级工程机械品牌示范区。同时光伏光电产业大步奔向世界级,拥有世界第一(年产65000吨)的多晶硅制造商中能硅业和全球最大的铸锭切片专业工厂协鑫硅材料,基本形成了从多晶硅到拉棒切片、电池组件再到太阳能电站集成的光伏产业链,并且初步建成了蓝宝石衬底、LED芯片及封装应用一条龙的新光源产业链。

徐州经济技术开发区先后投资100多亿元用于基础设施建设,建成区面积近百平方公里,构筑了一批富有特色的专业园区。高标准规划了总面积46平方公里的徐州高铁生态商务区,努力打造新产业的接续平台,建设现代服务业新高地。目前,12平方公里的高铁生态商务区一期初具规模,金龙湖生态小镇、君廷五星级



徐州经济技术开发区多晶硅生产基地



徐州经济技术开发区高铁生态商务区一期

酒店、软件产业园、高铁时代广场、月星环球商业中心等一批高品质功能性项目已经建成;高铁生态商务区二期建设正在全面铺开,规划总面积34平方公里,重点发展科技金融、高端商务产业等。与清华控股合作开发建设的5平方公里清洁技术产业园,主要发展新能源、新光源、新材料、环保节能、电子通信等高新技术产业。4平方公里的工程机械产业园正在配套完善,主要引进工程机械的国内外配套企业。中小企业科技园快速推进,20万平方米标准厂房已建成使用。同时,生物医药产业园、总部经济园、新能源汽车产业园等也在规划建设之中。

服务优势 技术、理念与环境并行

徐州经济技术开发区科教人力资源丰富,支撑技术创新的公共服务体系完善,“政产学研金”合作紧密。目前,建有工业设计中心、生产力促进中心、徐州工程装备研究中心、徐工研究院等10多个公共技术服务平台,拥有国家级区域性博士后工作站等各类研发机构180家,以企业为主体的全社会研发投入占GDP比重每年提高0.3个百分点,去年达到6.6%,专利申请年均增长40%以上,2012年新增专利申请超过千件,高层次人才总量突破5000人。同时,全面优化人才创业创新环境,设立了人才发展专项资金,实施“三个100”激励政策,即对引进的科技创业领军人才,三年免费提供不少于100平方米工作场所、100平方米居住公寓、100万元创业经费。是江苏省高层次人才创新创业基地和江苏省人才工作先进区。

徐州经济技术开发区享有省级审批权限,具有经济社会综合管理职能。近几年来,这里秉承亲商安商富商理念,始终遵循国际惯例,严格依法办事、按照市场经济规律办事。制定了加快发展现代服务业和先进制造业以及招才聚智、培育企业的一系列优惠政策,特别对重特大项目实行一事一议,提供建设之有效的全程支持,出台的政策坚决落实到位,出口的承诺坚决兑现到位,营造了开放透明的政策环境。健全重大项目审批“一站式”、项目建设“一条龙”和企业投产“保姆式”三个服务体系,牢固树立全区所有干部职工“不是招商引资员,就是项目建设服务人员”的新理念,推行了“马上办、办到位”的工作机制,形成了以项目和企业为中心的服务链,营造了务实高效的政务环境。

全面建立符合市场法则和国际惯例的法制体系,矢志不渝地推进“法治开发区”、“平安开发区”、“诚信开发区”建设,是江苏治安环境优秀地区,营造了公平公正的法制环境。坚持不懈地加强生态建设和环境保护,建成了全国首家生态修复宕口公园、风光优美的金龙湖景区和全国“四个第一”的蟠桃山佛教文化景区,进入了江苏省首批低碳园区试点行列,并正在创建国家级生态工业示范园区,营造了天蓝地绿的生态环境;不断完善生活配套设施,建有人才公寓、专家别墅、星级宾馆、大型超市、三甲医院以及休闲、健身、娱乐等,营造了宜居宜业的人文环境。认真恪守民生优先原则,切实让群众和企业共享优质资源,共享发展成果,已形成居住安置、劳动就业、均衡教育、医疗卫生、社会保障等五位一体的民生保障机制,营造了稳定和谐的社会环境。

当前,徐州经济技术开发区正在深入实施新一轮跨越发展战略,加快转型升级步伐,全力建设高铁美丽新城。今后一个时期,开发区将以党的十八大精神为指导,按照省、市部署,牢牢把握稳中求进、好中求快的发展导向,全面放大高铁平台优势,以提高经济增长质效为中心,着力建设对外开放的先导区、产业升级的示范区、创新创业的活力区和生态宜居的新城区,争取到“十二五”末,努力形成装备制造、新能源、现代服务三大千亿产业基地,生物医药、新材料等五个百亿新兴产业集群,推动综合实力再上新台阶,早日建成更高水平的国家一流园区,开启率先基本实现现代化新征程。

本刊执行主编:张进山